



Обзор изменений законодательства

21.06.2022 – 27.06.2022

Ключевые новости:



Утвержден формат представления акта сверки взаимных расчетов



Законопроект о предоставлении самозанятым имущественного налогового вычета при покупке жилья



ФНС дополнила порядок заполнения РСВ новыми кодами

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Утвержден формат представления акта сверки взаимных расчетов

Приказ ФНС России от 13.05.2022 N ЕД-7-26/405@ «Об утверждении формата представления акта сверки взаимных расчетов в электронной форме» (зарегистрировано в Минюсте России 20.06.2022 N 68901)

Комментарий эксперта

Утверждение формата акта сверки взаимных расчетов с контрагентами обеспечит налогоплательщикам возможность представить его по требованию налогового органа в электронном виде.

Утвержденный формат описывает требования к XML файлам передачи по телекоммуникационным каналам связи электронного акта сверки.

2. ФНС продлила до 1 июля 2023 года работу своего сервиса по сдаче налоговой и бухгалтерской отчетности

Приказ Федеральной налоговой службы от 10 июня 2022 г. N EA-7-26/486@ «О внесении изменений в приказ ФНС России от 15.07.2011 N ММВ-7-6/443@»

Комментарий эксперта

До 1 июля 2023 года продлен pilotный проект, позволяющий представлять налоговую и бухгалтерскую отчетность в электронном виде через сайт ФНС. Исключение – декларация по НДС, которая подается через оператора электронного документооборота.

3. Нужна ли касса при расчетах между организациями и (или) индивидуальными предпринимателями через СБП?

Письмо Федеральной налоговой службы от 15 июня 2022 г. N ЗГ-3-20/6261@

Комментарий эксперта

При расчетах между организациями и (или) индивидуальными предпринимателями через сервис быстрых платежей Банка России ККТ можно не применять, за исключением расчетов с использованием электронного средства платежа (банковские карты и электронные кошельки) с его предъявлением.

4. Разъяснения касательно исполнение обязанности пользователя ККТ по выдаче кассового чека с использованием личного кабинета покупателя

[Письмо Минфина России от 09.06.2022 N 30-01-15/54926 «По вопросам применения контрольно-кассовой техники»](#)

Комментарий эксперта

Минфин напомнил, что кассовый чек может быть направлен покупателю на электронную почту или на абонентский номер. В этом случае выдавать бумажный чек не обязательно. Свои координаты покупатель в этих целях может предоставить только добровольно – продавец вправе предлагать клиенту электронный чек и спрашивать номер или адрес, но не вправе требовать у покупателя эти сведения или каким-либо иным образом принуждать его к предоставлению таких данных ради пересылки чека.

Если расчет производится через интернет, согласие покупателя на получение кассового чека только в электронной форме не требуется. При этом продавец должен принять все меры для получения номера телефона или адреса электронной почты для направления чека.

Передача чека через личный кабинет покупателя на сайте продавца или в его мобильном приложении по законодательству не рассматривается как исполнение обязанности по предоставлению чека.

5. ФНС представила разъяснения по вопросам налогообложения имущества

[Письмо Федеральной налоговой службы от 6 июня 2022 г. N БС-4-21/6917@](#)

Комментарий эксперта

В письме N БС-4-21/6917@ представила обзор своих методологических позиций по вопросам налогообложения имущества.

Следует обратить внимание на позицию ФНС касательно направления сообщений об исчисленных налоговыми органами суммах транспортного налога правопреемнику реорганизованной организации. Сообщение направляется правопреемнику реорганизованного юридического лица, если на правопреемника возложена обязанность уплатить налог за период постановки на учет реорганизованной организации. В остальных случаях сообщение направляется за период, в течение которого транспортное средство было зарегистрировано на указанного в сообщении налогоплательщика (обособленное подразделение).

6. Законопроект о предоставлении самозанятым имущественного налогового вычета при покупке жилья

Законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» от группы депутатов, включая Ивана Абрамова и Владимира Кошелева

Комментарий эксперта

В Госдуму в ближайшее время будет внесен законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ». Новыми нормами предлагается предоставить право получения имущественного налогового вычета самозанятым гражданам.

«... если сравнивать самозанятых с индивидуальными предпринимателями – физическими лицами, то у них прав сегодня меньше», – пояснил «Известиям» зампред комитета СФ по экономической политике Иван Абрамов. По его словам, сегодня у этой категории населения есть запрос на получение имущественного налогового вычета. Его появление позволит популяризировать статус самозанятых.

Имущественный налоговый вычет – это сумма, которую можно вычесть из дохода, облагаемого НДФЛ, а если налог уже уплачен, то можно его вернуть из бюджета.



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. ФНС дополнила порядок заполнения РСВ новыми кодами

Приказ ФНС от 19.05.2022 № ЕД-7-11/413@

Комментарий эксперта

Налоговая служба обновила порядок заполнения расчета по страховым взносам.

Соответствующий Приказ ФНС от 19.05.2022 № ЕД-7-11/413@ вступит в силу 21 августа 2022 года.

Напомним, внесение изменений в порядок связано с тем, что с 1 января 2022 года организации, зарегистрированные на территории Курильских островов, при соблюдении определенных условий имеют право на налоговые льготы. Кроме того, они могут применять пониженные тарифы страховых взносов по совокупной ставке 7,6 % (на ОПС – 6%, на ОСС по ВНиМ – 1,5%, на ОМС – 0,1%).

В связи с этим ФНС добавила в порядок заполнения РСВ новый код тарифа плательщиков страховых взносов:

«25» – Плательщики страховых взносов, зарегистрированные на территории Курильских островов.

Помимо этого, налоговая служба расширила список кодов категорий застрахованного лица, добавив в него следующие коды:

- «ОСТ» – Физические лица, с выплат и вознаграждений, которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов;
- «ВЖОС» – Застрахованные в системе обязательного пенсионного страхования лица из числа иностранных граждан или лиц без гражданства, временно проживающие на территории Российской Федерации, а также временно пребывающие на территории Российской Федерации иностранные граждане или лица без гражданства, которым предоставлено временное убежище в соответствии с Федеральным законом от 19 февраля 1993 года N 4528-1 «О беженцах», с выплат и вознаграждений которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов;
- «ВПОС» – Иностранные граждане или лица без гражданства (за исключением высококвалифицированных специалистов в соответствии с Федеральным законом от 25 июля 2002 года N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»), временно пребывающие на территории Российской Федерации, с выплат и вознаграждений, которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов.

Несмотря на то, что приказ ФНС вступит в силу только 21 августа 2022 года, организации, зарегистрированные на территории Курильских островов при заполнении РСВ применяют новые коды, начиная с представления отчета за первый квартал 2022 года согласно рекомендациям налоговой службы в Письме ФНС от 18.03.2022 № БС-4-11/3337@.

2. ФСС разъяснил, на что в первую очередь нужно обратить внимание при заполнении новой формы 4-ФСС

[Информация ФСС РФ от 16.06.2022 года](#)

[Информация ФСС РФ от 22.06.2022 года](#)

Комментарий эксперта

Начиная с первого полугодия 2022 года, расчет 4-ФСС заполняется по форме, утвержденной Приказом ФСС Российской Федерации № 80 от 14.03.2022. В связи с этим специалисты ФСС опубликовали разъяснения о том, на что в первую очередь нужно обратить внимание при заполнении новой формы 4-ФСС.

В состав расчета 4-ФСС обязательно должны быть включены титульный лист, таблицы 1 и таблица 4. Таблица 1.1 и таблица 3 включают в отчет те организации, у которых есть показатели для их заполнения.

На Титульном листе формы 4-ФСС следует отразить:

- в поле «Среднесписочная численность работников» – среднесписочную численность за период с начала года, рассчитанную в обычном порядке;
- в поле «Численность физических лиц, в пользу которых производятся выплаты и иные вознаграждения» – списочную численность физических лиц, которым были произведены выплаты и иные вознаграждения на отчетную дату;
- в поле «Численность работающих инвалидов» – списочную численность инвалидов на отчетную дату;

- в поле «Численность работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами» – списочную численность работников, занятых на вредных работах на отчетную дату;
- в поле «Код подчиненности» нужно указать присвоенный страхователю пятизначный код, в котором первые четыре цифры означают код территориального органа ФСС Российской Федерации, где страхователь зарегистрирован. Пятая цифра кода означает причину регистрации в качестве страхователя;
- в поле «Бюджетная организация» проставляется признак страхователя, являющегося бюджетной организацией, в соответствии с источником финансирования (1 – федеральный бюджет; 2 – бюджет субъекта Российской Федерации; 3 – бюджет муниципального образования; 4 – смешанное финансирование).

В Таблице 1 формы 4-ФСС нужно, в частности, указать:

- базу для исчисления взносов на страхование от несчастных случаев нарастающим итогом с начала расчетного периода и за каждый из трех последних месяцев отчетного периода;
- сумму исчисленных страховых взносов;
- размер страхового тарифа с учетом скидки или надбавки с тремя десятичными знаками после запятой. Если страхователь получил уведомление на 2022 год с указанием размера страхового тарифа с двумя десятичными знаками после запятой, то при заполнении формы 4-ФСС страховой тариф необходимо дополнить третьим разрядом после запятой, а именно значением «0». В случае отражения страхового тарифа с двумя десятичными знаками после запятой, расчет по форме 4-ФСС в форме электронного документа не пройдет форматно-логический контроль на шлюзе приема расчетов.

Таблицу 1.1 формы 4-ФСС нужно заполнить, если у организации есть структурные подразделения, выделенные в СКЕ.

Таблицу 3 формы 4-ФСС необходимо заполнить, если в организации были несчастные случаи на производстве или выявили профессиональные заболевания работников.

В Таблице 4 формы 4-ФСС отражаются специальная оценка условий труда и проведенные обязательные медицинские осмотры работников. В этой таблице необходимо указать:

- общее количество рабочих мест, в отношении которых проведена специальная оценка условий труда;
- общее количество работников, подлежащих обязательным предварительным и периодическим медицинским осмотрам и прошедших их.

Обратите внимание, в Таблице 4 расчета 4-ФСС все данные нужно указывать по состоянию на начало года. Специальную оценку и медосмотры, проведенные в течение отчетного (расчетного) периода, отражать не нужно. Таким образом, в 4-ФСС за 1 квартал, полугодие, 9 месяцев и год эта таблица должна быть одинаковой.

Первый раз отчитываться по новой форме 4-ФСС потребуется при сдаче отчета за полугодие 2022 года:

- не позднее 20.07.2022 года - при сдаче отчета на бумаге;
- не позднее 25.07.2022 года - при сдаче отчета в электронной форме.

Способ сдачи формы 4-ФСС зависит от численности работников. Страхователи, у которых

численность физических лиц, в пользу которых производятся выплаты и иные вознаграждения, за предшествующий расчетный период превышает 10 человек, обязаны сдавать расчет только в электронной форме. Для вновь созданных организаций, в том числе при реорганизации, обязанность отчитываться в ФСС электронно возникает, если текущая численность физических лиц, которым начислили вознаграждение, превысит 10 человек. За каждый расчет 4-ФСС, который сдан на бумаге, а не электронно, ФСС оштрафует на 200 рублей.

Если среднесписочная численность составляет 10 человек и менее, то отчет можно сдать как на бумаге, так и в электронной форме.

За нарушение срока представления расчета 4-ФСС установлен штраф. Его размер составляет 5% от суммы взносов на страхование от несчастных случаев, начисленных к уплате за последние три месяца отчетного (расчетного) периода, за каждый полный или неполный месяц просрочки. При этом штраф не может быть меньше 1 000 рублей и не должен превышать 30% от указанной суммы взносов. Кроме того, статьей 15.33 КоАП Российской Федерации за нарушение сроков представления 4-ФСС предусмотрены штрафы для должностных лиц на сумму от 300 до 500 рублей.

3. ФСС рассказал, как сверить уплаченные страховые взносы на травматизм

Информация ФСС РФ от 20.06.2022 года

Комментарий эксперта

ФСС напомнил, что для совместной сверки сумм уплаченных страховых взносов, пеней и штрафов страхователю (работодателю) нужно подать в фонд соответствующее заявление. Поскольку форма заявления не утверждена, его можно составить в произвольной форме. Результаты сверки оформляются актом, который подписывается работодателем и уполномоченным должностным лицом ФСС.

Кроме того, ФСС отметил, что сверить платежи по страховым взносам страхователь (работодатель) может самостоятельно на портале Фонда социального страхования Российской Федерации в разделе «Страхователь». Подробные инструкции о регистрации на портале размещены на сайте ФСС.

4. Минтруд расширил перечень предупредительных мер по снижению производственного травматизма

Приказ Минтруда от 02.03.2022 № 97н

Информация ФСС РФ от 23.06.2022 года

Комментарий эксперта

Соответствующие поправки внесены в Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, которые утверждены приказом Минтруда

Российской Федерации от 14.07.2021 №467н. Изменения вступают в силу с 1 июля 2022 года.

В перечень включены:

- приобретение приборов, устройств, оборудования, обеспечивающих безопасное ведение горных работ, в рамках модернизации основных производств;
- обеспечение бесплатной выдачей молока или других равноценных пищевых продуктов работникам, занятых на работах с вредными условиями труда.

Соответственно, для добавленных расходов отразили и перечень документов, которые необходимо представлять для обоснования необходимости финансового обеспечения предупредительных мер.

Напомним, после реализации предупредительных мер, которые предусматривают финансовое обеспечение работодатель (страхователь) в срок до 15 декабря текущего года должен обратиться в региональное отделение ФСС с заявлением о компенсации производственных издержек, связанных с осуществлением подобных мер. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие факт понесенных расходов.

ФСС рекомендует подавать заявление и комплект документов раньше крайней даты – это позволит своевременно принять решение о компенсации издержек работодателей и перечислении им денежных средств до окончания текущего финансового года.

5. Минфин планирует расширить льготы по НДФЛ

Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов

Комментарий эксперта

Министерство финансов подготовило проект «Основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов», который предусматривает новые льготы по НДФЛ. Ведомство планирует:

- Освободить от налогообложения как выплаты выходного пособия, среднемесячного заработка на период трудоустройства, так и любые иные компенсационные выплаты при увольнении работника, предусмотренные законодательством;
- Распространить право на социальный налоговый вычет на оплату медицинских услуг, оказанных детям (подопечным), признанным судом недееспособными, без ограничения по возрасту.



Консультирование по вопросам расчета заработной платы

Валютное регулирование

1. Банк России разрешил операции по оплате долей, вкладов, паев в имуществе нерезидентов, в том числе из недружественных стран

Решение Рабочей группы Банка России от 23.06.2022 N ПРГ-12-4/1383 «По рассмотрению вопросов выдачи разрешений на осуществление (исполнение) резидентами, нерезидентами операций (сделок), в отношении которых в связи с недружественными действиями иностранных государств установлены запреты (ограничения) на их совершение»

Комментарий эксперта

Резидентам разрешено без получения индивидуальных разрешений осуществлять операции по оплате долей, вкладов, паев в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридических лиц – нерезидентов, а также по оплате взноса резидентами нерезидентам в рамках выполнения договоров простого товарищества с инвестированием в форме капитальных вложений (договоров о совместной деятельности) (далее – операция) без получения индивидуальных разрешений Банка России при наличии одного из следующих условий:

- или операция осуществляется в рублях либо в иностранной валюте государств, не отнесенных к категории недружественных государств;
- или операция осуществляется в иностранной валюте недружественных государств, независимо от места нахождения получателя таких денежных средств на сумму, не превышающую эквивалент 15 млн рублей по курсу Банка России на дату платежа.

2. Снят запрет на совершение сделок по отчуждению иностранных ценных бумаг лицам из недружественных иностранных государств при условии зачисления оплаты на российский счет

Выписка из протокола заседания подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 8 июня 2022 года N 60 (доведена Минфином России 16.06.2022 N 05-06-10/ВН-30447)

Комментарий эксперта

Правительственная комиссия в рамках своих полномочий разрешила российским кредитным организациям и некредитным финансовым организациям (НФО) исполнять сделки в результате которых у лиц из недружественных государств возникает право собственности на иностранные ценные бумаги, которые по состоянию на 22.02.2022 принадлежали таким кредитным организациям, НФО, а также их клиентам-резидентам, при условии зачисления денежных средств по указанных сделкам (операциям) в полном объеме на банковский счет, открытый в российской кредитной организации.

Запрет на осуществление (исполнение) таких сделок был установлен подпунктом «а» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 01.03.2022 N 81.

Разрешение действует до 1 сентября 2022 года включительно.

Арбитражное процессуальное право

1. Конституционный суд Российской Федерации усилил защиту прав автора составной программы в случае нарушения им прав авторов использованных программ

Постановление Конституционного Суда РФ от 16.06.2022 N 25-П «По делу о проверке конституционности пункта 3 статьи 1260 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина А.Е. Мамичева»

Комментарий эксперта

Программист Мамичев (далее – Истец) при создании программы для ЭВМ (далее – конечное или составное ПО) использовал исходные программные коды (далее – использованное ПО), распространяемые на условиях бесплатного распространения ПО, созданного на их основе.

В дальнейшем Истец обратился к бывшему работодателю с требованием признать за ним права авторства, права автора на имя и исключительного права на конечное ПО, признании нарушением удаления информации об авторском праве А.Е. Мамичева из указанного ПО, взыскании компенсации за нарушение исключительного права.

Согласно пункту 3 статьи 1260 ГК Российской Федерации автор производного или составного произведения осуществляет свои авторские права при условии соблюдения прав авторов произведений, использованных для создания производного или составного произведения.

В рассмотренном споре эти условия не были соблюдены – конечное ПО истец предлагал распространять на платных условиях, что противоречило условиям стандартной общественной лицензии использованного ПО; кроме того, право использовать некоторые из таких программ приобреталось ответчиком. Это послужило основанием для отказа в защите прав Истца.

При этом суды сослались на пункт 88 Постановления Пленума ВС Российской Федерации от 23.04.2019 г. N 10, согласно которому использование производного или составного произведения, созданного с нарушением прав авторов (иных правообладателей) использованных произведений, является нарушением прав последних. Неправомерное использование производного или составного произведения нарушает исключительное право как правообладателя производного или составного произведения, так и правообладателей использованных произведений.

Однако, Конституционный суд посчитал, что такая трактовка пункта 3 статьи 1260 ГК Российской Федерации нарушает баланс прав автора составного ПО и авторов использованного ПО. При этом суд указал на то, что если автор составного ПО нарушил права авторов использованного ПО, то необходимо учитывать следующие обстоятельства:

- факт не обращения авторов использованного ПО в суд за защитой своих нарушенных прав;
- наличие или отсутствие недобросовестности и неосмотрительности автора конечного ПО при создании результата интеллектуальной деятельности.

Фактически, Конституционный суд признал, что автор составного ПО имеет право на защиту и компенсацию за нарушение исключительного права, даже если он не получил согласие правообладателей объектов, использованных для создания программы.

Выводы:

КС признал пункт 3 статьи 1260 ГК Российской Федерации, не соответствующим Конституции Российской Федерации, поскольку он допускает отказ суда в защите авторских прав создателя программы для ЭВМ в споре с лицом, использующим указанную программу для ЭВМ в отсутствие его согласия, только на том основании, что названная программа является составным произведением и ее автором не выполнено условие о соблюдении прав авторов (правообладателей) объектов (программы для ЭВМ), использованных для ее создания.

КС Российской Федерации указал, что законодателю следует внести изменения в законы для обеспечения баланса прав автора конечного ПО и авторов использованного ПО.

До внесения данных изменений автору составного ПО не смогут отказать на основании пункта 3 статьи 1260 ГК Российской Федерации в защите права авторства, права автора на имя создателя составного ПО, а также исключительного права в случаях, когда ответчик тоже не вправе использовать такие объекты (программы для ЭВМ).

Кроме того, нельзя отказать на основании пункта 3 статьи 1260 ГК Российской Федерации в защите в полном объеме авторских прав (включая исключительные права) на ту часть конечного ПО, которая создана самим автором такой программы.

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова и Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рэнкинга RAEX за 2020 год.